


# ΜΑΝΙΑΤΙΚΗ ΑΛΛΗΛΕΓΓΥΗ

ΕΚΔΟΤΗΣ: ΑΝΤ. ΡΟΥΜΑΝΕΑΣ • ΔΙΕΥΘΥΝΤΗΣ: ΝΙΚ. ΜΑΡΑΜΠΕΑΣ • ΤΗΛ.: 27210-77594, 6973 731473 • FAX: 27210-74345 • e-mail: info@maniatiki.gr, nmarab@otenet.gr



**Κωδικός 5384**

**ΜΗΝΙΑΙΑ ΕΚΔΟΣΗ  
ΜΕ ΜΑΝΙΑΤΙΚΑ ΘΕΜΑΤΑ**

**ΤΑΧ.ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ:**  
ΝΕΟΧΩΡΙΟ ΔΥΤΙ-  
ΚΗΣ ΜΑΝΗΣ  
TK 24022

**ΕΤΟΣ 27ο**  
**ΑΡΙΘ.ΦΥΛΛΟΥ 313**  
**ΑΠΡΙΛΙΟΣ 2025**  
**ΤΙΜΗ ΦΥΛΛΟΥ 1,50€**

**Η**ταν Απρίλιος του 1999 όταν κυκλοφόρησε το πρώτο φύλλο της ΜΑΝΙΑΤΙΚΗΣ ΑΛΛΗΛΕΓΓΥΗΣ. Δειλά και ψαχτά προσπαθούσαμε να βρούμε τη διαδρομή ώστε να σχηματιστεί η ώθηση που μας οδήγησε σ' αυτή τη μορφή έκφρασης. Ο οραματισμός μας, όμως, για μια Μάνη του μέλλοντος αντάξια των ηρωικών προγόνων μας, ήταν ιδιαίτερα ισχυρός. Έτσι άρχισαν σταδιακά να ξεπερνιούνται τα πομποίικλα εμπόδια, που άρχιζαν από τα τεχνικής φύσεως θέματα, περνούσαν μέσα από οικονομικές δυσχέρειες και κορυφώνονταν σε εκείνα που απαιτούσαν γρήγορες προσαρμογές στη σύγχρονη τεχνολογία του έντυπου τύπου. Χρόνο με το χρόνο αποκτούσαμε την αναγκαία τεχνογνωσία που, σε συνδυασμό με την προσωπική επεξεργασία του υλικού αφετηρίας, κατέληγε στη μορφή και το περιεχόμενο που έχει η εφημερίδα που κρατάτε στα χέρια σας.

Ο κύριος στόχος μας ξεκινούσε από την ιδέα ότι η Μάνη δεν είναι μόνο τόπος αλλά και τρόπος ζωής. Ένας τρόπος ζωής που εμείς οι παλιότεροι τον αποκτήσαμε από τα βιώματα της ανατροφής μας και τον κουβαλάμε στα βιολογικά μας μεταδίδοντάς τον και στους απογόνους μας. Αυτός ο τρόπος ζωής καταγράφεται σε κάθε φύλλο αυτής της έκδοσης, συσσωρεύεται αθροιστικά φύλλο - φύλλο, συμπυκνώνεται σε βιβλία - εκδόσεις μας, προβάλλεται στην ιστοσελίδα μας, διαδίδεται και αποθηκεύεται ψηφιακά ώστε να είναι διαθέσιμο και σε μελλοντικούς καιρούς. Αυτό το περιεχόμενο συμβάλλει και στην αρμονική ένταξη στον τόπο μας των πολλών νέων κατοίκων που έχουν εγκατασταθεί στα χωριά μας κατά τις τελευταίες δεκαετίες, όπως είχε επισυμβεί και κατά τις μεγάλες πληθυσμιακές ενσωματώσεις στο μανιατικό χώρο που συνέβησαν σε παλιότερους αιώνες.

Κρίνομε σκόπιμο με την ευκαιρία αυτής της επετείου να αναλύσουμε εκτενέστερα τη δομή και το περιεχόμενο του κάθε φύλλου της εφημερίδας μας:

## Ε Π Ε Τ Ε Ι Α Κ Α

Η ομαλή μετάβαση από τον τίτλο στο περιεχόμενο γίνεται μέσω του κυρίου άρθρου που τον ακολουθεί στην πρώτη σελίδα. Φροντίζουμε ώστε στο περιεχόμενό του να ενσωματώνονται στοιχεία και αποχρώσεις ΑΛΛΗΛΕΓΓΥΗΣ σε αναλύσεις ιδεών και γεγονότων που αφορούν ευρύτερα κοινωνικά θέματα που εμφανίζονται στην τρέχουσα επικαιρότητα. Την πρώτη σελίδα συμπληρώνει ειδηση που συνδέεται στενά με την περιοχή μας, την αναπτυξιακή της ανέλιξη ή τους μεγάλους σταθμούς της ιστορικής της πορείας.

Τα θέματα που προβάλλονται στις σελίδες 2,3,4 και 10 αποτελούν προβολή στοιχείων από την ιστορία, τη λαογραφία, τη φύση και τον πολιτισμό της περιοχής μας, όπως αυτά έχουν καταγραφεί κατά το παρελθόν και εξελίσσονται μέχρι τις ημέρες μας. Ειδική έμφαση δίνεται στον αποχαιρετισμό του πρώτου Μανιάτη λόγιου και διαφωτιστή Νικήτα Νηφάκη, που προβάλλεται ανελλιπώς στην προμετωπίδα της 3ης σελίδας ως διαχρονικό επίταγμα προς όλους μας. Θεωρούμε ιδιαίτερα αποτελεσματική τη διασύνδεση των πιο πάνω αναφερόμενων στοιχείων (ιστορίας, λαογραφίας, φύσης και πολιτισμού), που έχει δημιουργηθεί στα τρία κείμενα που δημοσιεύονται σε συνέχειες αυτή την περίοδο σ' αυτές τις σελίδες.

Οι σελίδες 6 και 7 έχουν διατεθεί για την προβολή των αναπτυξιακού χαρακτήρα έργων που προωθούνται στην ευρύτερη περιοχή μας, με εντοπισμό του τρόπου υλοποίησής τους και των αδυναμιών τους στην πορεία μέχρι την ολοκλήρωσή τους. Οι σελίδες 5 και 12 καλύπτουν άρθρα γνώμης που απηχούν και αυτά τις ιδέες της ΑΛΛΗΛΕΓΓΥΗΣ, όπως αυτές συνδέονται με τρέχοντα γεγονότα και καταστάσεις. Οι σελίδες 9 και 11 αφιερώνονται στην καταγραφή μικρών ειδήσεων που αφορούν στην ευρύτερη περιοχή μας, όπως αυτές εμφανίζονται στην επικαιρότητα κάθε μήνα. Όπως θα έχουν παρατηρήσει οι ευφυείς ανα-

γνώστες μας, λείπουν παντελώς, από το πρώτο ήδη φύλλο της έκδοσης, ειδήσεις από το αστυνομικό ρεπορτάζ, γιατί δημοσιεύσεις αυτού του περιεχομένου δεν εναρμονίζονται με τις επιδιώξεις της εφημερίδας και του σωματείου μας.

Στην ιστοσελίδα μας [www.maniatiki.gr](http://www.maniatiki.gr) μεταφέρεται κάθε μήνα επιλεγμένο τμήμα από την ύλη της έντυπης ΜΑΝΙΑΤΙΚΗΣ ΑΛΛΗΛΕΓΓΥΗΣ, ενώ έχουν ενταχθεί σημαντικά κείμενα με ιστορικό - γεωγραφικά στοιχεία για τη Μάνη και τους οικισμούς των τριών μεγάλων περιοχών της. Η παράθεση μεταφρασμένων άρθρων στην Αγγλική γλώσσα διευκολύνει συμπατριώτες μας, απογόνους δεύτερης και τρίτης γενιάς μεταναστών, στη γνωριμία με την περιοχή καταγωγής της οικογένειάς τους, όπως επίσης και τους εγκατεστημένους στην περιοχή μας αλλοδαπούς. Η ένταξη στο περιεχόμενό της και των καταχωρήσεων που μας εμπιστεύτηκαν για το έντυπο φύλλο τοπικοί επαγγελματίες πολλαπλασιάζει την αναγνωρισιμότητα των επιχειρήσεων η των δραστηριοτήτων τους (στοιχεία για τη μεγάλη επισκεψιμότητα της ιστοσελίδας έχουν καταχωριστεί στην 3η σελίδα).

Θεωρούμε ότι ισχυρή ώθηση στην προώθηση των σκοπών του ομώνυμου μη κερδοσκοπικού σωματείου που εκδίδει την εφημερίδα, προκύπτει και από τη συνεχιζόμενη έκδοση και κυκλοφορία βιβλίων - λευκωμάτων για τη περιοχή μας. Σημειώνουμε ιδιαίτερα τους τίτλους που ακολουθούν: ΣΕΛΙΔΕΣ ΑΠΟ ΤΗ ΙΣΤΟΡΙΑ ΤΗΣ ΜΑΝΗΣ (σε δύο τόμους), ΤΑΞΙΔΙΩΤΙΚΕΣ ΔΙΑΔΡΟΜΕΣ ΣΤΗ ΜΑΝΗ (σε δύο τόμους), Η ΜΑΝΗ ΣΕ ΞΕΝΟΓΛΩΣΣΑ ΒΙΒΛΙΑ, ΜΑΝΗ - ΔΙΑΧΡΟΝΙΚΗ ΕΞΕΛΙΞΗ 10 ΜΕΓΑΛΩΝ ΠΕΡΙΟΧΩΝ ΤΗΣ.

**Με την ευκαιρία αυτής της επετείου επιθυμούμε, στηριγμένοι και στην εμπιστοσύνη και τη συνέπεια των συνδρομητών μας, να εκφράσουμε τη βούληση μας για συνέχιση αυτού του έργου για όσο χρόνο οι σωματικές και οι πνευματικές μας δυνατότητες το επιτρέπουν...**

Η ΣΥΝΤΑΚΤΙΚΗ ΕΠΙΤΡΟΠΗ

## ΠΑΝΗΓΥΡΙΚΕΣ ΚΑΙ ΠΑΝΔΗΜΕΣ ΟΙ ΦΕΤΙΝΕΣ ΕΚΔΗΛΩΣΕΙΣ ΣΤΗΝ ΑΡΕΟΠΟΛΗ ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΠΕΤΕΙΟ ΤΗΣ 17ΗΣ ΜΑΡΤΙΟΥ

... ημερομηνία που σημειολογεί την έναρξη της Επανάστασης του 1821.



**Η** Αρεόπολη γέμισε από νωρίς το πρωί της 17ης Μαρτίου με κόσμο και εκπροσώπους της Κυβέρνησης, της Βουλής, της Εκκλησίας, Περιφερειάρχη και Αντιπεριφερειάρχες, εκπροσώπους της πρωτοβάθμιας αυτοδιοίκησης, εκπαιδευτικούς και μαθητές όλων των βαθμίδων, συλλόγους και επισκέπτες από όλη την Ελλάδα.

Οι εκδηλώσεις ξεκίνησαν με την επίσημη Δοξολογία στον Ιερό Ναό Παμμεγίστων Ταξιαρχών, χοροστατούντος

του Σεβασμιωτάτου Μητροπολίτου Μάνης κ. **Χρυσοστόμου**, ενώ ακολούθησε η μετάβαση επίσημων προσκεκλημένων στη θέση «Κοτρώνι».

Εκεί, ο Δήμαρχος Ανατολικής Μάνης **Πέτρος Ανδρεάκος** καλωσόρισε τους παρισταμένους και ο Σεβασμιώτατος **Αρχιεπίσκοπος Κρήτης κ. Ευγένιος** εκφώνησε τον πανηγυρικό της ημέρας, ανακηρυχθείς στη συνέχεια επίτιμος δημότης του Δήμου. Ιδιαίτερα συγκινητική στιγμή αποτέλεσε η αναπαράσταση της ορκωμοσίας των μανιατικών



οικογενειών από μαθητές του Λυκείου Αρεόπολης και στη συνέχεια πραγματοποιήθηκε η αδελφοποίηση του Δήμου Ανατολικής Μάνης με τον Δήμο Πάργας.

Οι εκδηλώσεις κορυφώθηκαν στην Πλατεία Αθανάτων, όπου έχει τοποθετηθεί το άγαλμα του πρωτεργάτη της Εθνεγερσίας Πετρόμπεη Μαυρομιχάλη, με την απόδοση τιμών στους ήρωες της Μάνης, επιμνημόσυνη δέηση, κατάθεση στεφάνων και την παρέλαση μαθητών, στρατιωτικών τμημάτων και συλλόγων.

Ρεπορτάζ των εκδηλώσεων για την επέτειο της απελευθέρωσης της Καλαμάτας στις 23 Μαρτίου 1821, από Μανιάτες και Μεσσήνιους οπλοφόρους, λόγω πληθώρας ύλης, θα δημοσιευτεί στο επόμενο φύλλο της ΜΑΝΙΑΤΙΚΗΣ ΑΛΛΗΛΕΓΓΥΗΣ

## Σ' ΑΥΤΟ ΤΟ ΦΥΛΛΟ ΔΙΑΒΑΣΤΕ

### ΙΣΤΟΡΙΚΕΣ ΣΕΛΙΔΕΣ ΤΗΣ ΜΑΝΗΣ

• Πέτρου Κανελλίδη: Περί Μάνης και Μανιατών (VII), σελ.2

### ΘΕΜΑΤΑ ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗΣ ΚΑΙ ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΥ

• Ο ΠΕΤΡΟΣ ΤΗΣ ΜΑΝΗΣ - βιβλίο και θεατρική παράσταση σελ.3

### ΟΝΟΜΑΤΩΝ ΕΠΙΣΚΕΨΙΣ

• Βασίλη Δασκαλάκη: Οι ξεριζωμένοι (B I) σελ.4

### ΠΟΛΙΤΕΣ ΚΑΙ ΠΟΛΙΤΙΚΗ

• Οι αθόρυβες αναδιρθρώσεις στο στράτευμα σελ.5

### ΤΑ ΝΕΑ ΑΠΟ ΤΟΥΣ ΔΗΜΟΥΣ ΤΗΣ ΜΑΝΗΣ

• Γρήγορο Ιντερνετ και στη Μάνη.Πότε: σελ.6

• Χρωστάμε στη Μάνη, άρθρο του Παν. Ε. Νίκα σελ.6

• Υπερτιμολογήσεις και καθυστερήσεις στα δημόσια

έργα οδηγούν και στις απώλειες σε ανθρώπινες

ζωές σελ.7

### ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΕΣ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ

• Εστιατόριο - Ενοικιαζόμενα δωμάτια Καλλιόπης

Βουλευμενέα, στον Άγιο Νικόλαο Δυτικής Μάνης, σελ.8

KEY FEATURES IN ENGLISH. σελ.8

ΜΙΚΡΑ, ΤΟΠΙΚΑ, ΕΠΙΚΑΙΡΑ ΚΑΙ ΑΛΛΑ... σελ 9,11

### ΘΕΜΑΤΑ

• Το μανιατικό μοιρολόι στην άυλη πολιτιστική κληρονομιά (VII) σελ.10

### ΑΡΘΡΟ

• Πολιτική με πρακτικές χοντρομπακάλη; σελ.12

ΠΕΝΘΗ - ΚΟΙΝΩΝΙΚΑ ..... σελ.11,12